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1. Εισαγωγή  

Τα µεταναστευτικά ρεύµατα των τελευταίων ετών, σε αντίθεση µε αυτά των πρώτων 
µεταπολεµικών δεκαετιών, χαρακτηρίζονται: α) από την διεύρυνση  του φαινοµένου 
της οικογενειακής συνένωσης, β) από τους νόµιµους και παράνοµους µετανάστες και 
γ) από τον σηµαντικό αριθµό προσφύγων και ατόµων που ζητούν πολιτικό άσυλο. 

Η σταδιακή µετατροπή όλων των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε χώρες 
υποδοχής µεταναστών καθιστά τη µεταναστευτική εισροή ως ένα κοινό 
χαρακτηριστικό των κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το γεγονός αυτό σε 
συνδυασµό µε τον στόχο της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και την προοπτική 
διεύρυνσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης συνδυάζεται όλο και πιο στενά µε την 
αναγκαιότητα χάραξης µιας ευρωπαϊκής µεταναστευτικής πολιτικής. 

Η µετανάστευση, τις επόµενες δεκαετίες, θα εξακολουθήσει να αποτελεί ένα βασικό 
παράγοντα των δηµογραφικών εξελίξεων, ο οποίος θα συµβάλλει στην αποφυγή 
µείωσης του συνολικού πληθυσµού της Ελλάδας αλλά και των άλλων χωρών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Βέβαια µια τέτοια προοπτική συνδέεται µε την ανάπτυξη των 
πολιτικών κοινωνικο-οικονοµικής ένταξης των µεταναστών. Παρόλα αυτά όµως, θα 
ήταν λάθος να θεωρηθεί ότι ο µεταναστευτικός παράγοντας µπορεί µακροπρόθεσµα 
να καλύψει τις µακροχρόνιες ανάγκες της οικονοµίας σε εργασία, αφού σε µία τέτοια 
περίπτωση απαιτούνται ιδιαίτερα υψηλά µεγέθη µεταναστευτικών εισροών[1]. 

Το θεσµικό πλαίσιο άσκησης της µεταναστευτικής πολιτικής στην Ελλάδα όπως 
συµπληρώθηκε µε τον Ν. 2910/2001 προσέφερε µία δεύτερη ευκαιρία νοµιµοποίησης 
των µεταναστών, ενώ διατήρησε τη λογική της νόµιµης εισόδου ανάλογα µε τις 
«ανάγκες της αγοράς εργασίας», διαµέσου πολύπλοκων διακρατικών διαδικασιών. 
Έτσι αναπαράγεται στην πραγµατικότητα µία πολιτική εισόδου µεταναστών που 
στοχεύει στον απόλυτο κρατικό έλεγχο των ροών µε κριτήριο την κάλυψη της 
ζήτησης σε ειδικότητες οι οποίες δεν προσφέρονται επαρκώς στην εγχώρια αγορά 
εργασίας, ενώ γίνεται δεκτή η ανάγκη µιας εφάπαξ νοµιµοποίησης των µεταναστών 
που βρίσκονται ήδη στην Ελλάδα[2]. 

Ειδικότερα, η έρευνα πεδίου[3] που πραγµατοποιήθηκε σε υπηρεσιακούς ή άλλους 
παράγοντες που έχουν παρακολουθήσει από διάφορες θέσεις την υλοποίηση της 
µεταναστευτικής πολιτικής στην Ελλάδα οδηγούν στο βασικό συµπέρασµα ότι ο 
κρατικός µηχανισµός και η τοπική αυτοδιοίκηση δεν έχουν ακόµα ολοκληρώσει την 
υποδοµή, το ανθρώπινο δυναµικό και τη γνώση, που απαιτεί µία τέτοια κινητοποίηση 
της διοίκησης[4]. Αυτό σηµαίνει ότι η ανταπόκριση των µεταναστών στην ασκούµενη 
µεταναστευτική πολιτική είναι θετική, ενώ το διοικητικό περιβάλλον στο οποίο 
έπρεπε να την εκδηλώσουν δεν επιτυγχάνει υψηλά επίπεδα αποτελεσµατικής 
λειτουργίας. 

  



2. Το ζήτηµα των προσφύγων στην Ελλάδα  

Ο συνολικός αριθµός των προσφύγων στην Ελλάδα στις 31/12/2001, σύµφωνα µε τα 
στοιχεία του Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης, ήταν 7.000 άτοµα. Ο αριθµός αυτός 
αντιπροσωπεύει τον αριθµό των ατόµων στους οποίους έχει αναγνωρισθεί η 
προσφυγική ιδιότητα στην Ελλάδα από το 1980[5]. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Ύπατης Αρµοστείας, κατά τα τελευταία έξι χρόνια 
(1996-2001), οι αιτήσεις και χορηγήσεις πολιτικού ασύλου από το Υπουργείο 
∆ηµόσιας Τάξης στην Ελλάδα αποτυπώνονται στον παρακάτω πίνακα. 

Πίνακας 1 

Στατιστικά Στοιχεία για τη χορήγηση ασύλου στην Ελλάδα  (1996-2001) 
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Πηγή: ΟΗΕ: Έρευνα για τους πρόσφυγες, 2002 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι για το 2000 και το 2001 ενώ παρατηρείται µία αύξηση του 
αριθµού αιτήσεων για χορήγηση ασύλου, εντούτοις διαπιστώνεται µία σαφή µείωση 
του αριθµού των αναγνωρίσεων. 

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο η Ελλάδα βρίσκεται ανάµεσα στις χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης µε τα πλέον χαµηλότερα ποσοστά αναγνώρισης της προσφυγικής 
ιδιότητας[6]. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι ή Ύπατη Αρµοστεία του ΟΗΕ για τους πρόσφυγες 
επισηµαίνει ότι η Ελλάδα έχει υιοθετήσει µία από τις πιο προοδευτικές νοµοθεσίες[7] 
για το άσυλο στην Ευρώπη, αλλά τα προβλήµατα παρουσιάζονται, κυρίως, στην 
υλοποίηση του υπάρχοντος νοµικού πλαισίου[8]. 



Αναφορικά µε τα προβλήµατα υλοποίησης του υπάρχοντος θεσµικού πλαισίου ο 
Συνήγορος του Πολίτη στην Ελλάδα επισηµαίνει την έλλειψη διερµηνέων, την ελλιπή 
εξειδίκευση του προσωπικού που δέχεται και εξετάζει τους αιτούντες άσυλο, την 
παρατεινόµενη αναµονή των αλλοδαπών αιτούντων άσυλο και την πληµµελή 
κοινοποίηση σ’ αυτούς των διοικητικών αποφάσεων που τους αφορούν[9].  

Έτσι, ο Συνήγορος του Πολίτη στην Ελλάδα έχει διατυπώσει προς τα συναρµόδια 
Υπουργεία προτάσεις αναµόρφωσης του συστήµατος χορήγησης πολιτικού ασύλου 
τα κύρια σηµεία των οποίων είναι τα εξής[10]: 

  Αναγκαιότητα διατήρησης των µηχανισµών που εγγυώνται την        αντικειµενική 
και αµερόληπτη κρίση των αιτηµάτων ασύλου. 

  Εξειδίκευση του προσωπικού που ασχολείται στις αρµόδιες αρχές, είτε      
εξετάζει, είτε αποφαίνεται επί αιτηµάτων ασύλου. 

  Ενίσχυση των διατάξεων που αφορούν τον τρόπο επίδοσης των       σχετικών 
αποφάσεων στους πρόσφυγες, προκειµένου να διασφαλίζεται     επαρκώς το 
δικαίωµά τους για δικαστική προστασία. 

  

3. Πολιτικές µετανάστευσης στην Ευρωπαϊκή Ένωση  

Η µετανάστευση στην Ευρωπαϊκή Ένωση τα προσεχή χρόνια θα εξακολουθήσει να 
αποτελεί ένα βασικό παράγοντα των δηµογραφικών εξελίξεων. 

Το ζήτηµα όµως που τίθεται είναι: ποιο µοντέλο πολιτικής θα είναι αυτό που θα 
επικρατήσει στην πολιτική µετανάστευσης στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Θα είναι το 
µοντέλο της Γαλλίας, θα είναι το µοντέλο της Γερµανίας ή θα είναι το µοντέλο της 
προσωρινής ή εποχικής µετανάστευσης ανάλογα µε τις ανάγκες της αγοράς εργασίας 
των κρατών-µελών µε την εφαρµογή της ανοιχτής µεθόδου συντονισµού; 

Αναµφίβολα, ο ρόλος και η συµβολή της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην διαµόρφωση της 
µεταναστευτικής πολιτικής καθώς και στην διαχείριση του µεταναστευτικού 
φαινοµένου είναι προφανής και καθοριστικός, κυρίως, εξαιτίας[11]: 

  του υπερεθνικού χαρακτήρα του µεταναστευτικού φαινοµένου 

  των πολιτικών για την προώθηση της ελεύθερης διακίνησης των πολιτών   στο 
εσωτερικό της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Οι κύριες όµως κατευθύνσεις των πολιτικών θα πρέπει να βασίζονται σε θεµελιώδεις 
αρχές και κύριους άξονες που θα προσαρµόζονται στις ανάγκες όλων των 
ευρωπαϊκών µεταναστευτικών πολιτικών. Γι’ αυτό τον λόγο και ανεξάρτητα από τις 
εθνικές ιδιαιτερότητες και ευαισθησίες µιας χώρας όλα τα κράτη-µέλη και η 
Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να λάβουν υπόψη τους τις ακόλουθες αρχές[12]: 

  Η ασφάλεια των συνόρων αποτελεί βασικό άξονα χάραξης µεταναστευτικής 
πολιτικής αλλά πρέπει να ακολουθεί και όχι να προηγείται της διαφύλαξης της 
εσωτερικής κοινωνικής συνοχής και αλληλεγγύης. 



  Καµία µεταναστευτική πολιτική δεν µπορεί να πετύχει εάν δεν σχεδιασθούν 
επιµελώς εθνικές πολιτικές ένταξης και ενσωµάτωσης των   ήδη  
εγκατεστηµένων και νόµιµων µεταναστών αλλά και εκείνων που εισέρχονται 
και εγκαθίστανται µε νόµιµους όρους. 

  ∆ιαµόρφωση ευρωπαϊκού πλαισίου µεταναστευτικής πολιτικής µε  
δυνατότητα περιθωρίων νοµικής ρύθµισης και εξειδίκευσης των    
µεταναστευτικών µέτρων στο επίπεδο της περιφέρειας ακόµη και της      τοπικής 
κοινωνίας. 

  Η αξιοποίηση της εµπειρίας των χωρών υποδοχής µεταναστών είναι           
πολύτιµη για τις νέες χώρες υποδοχής µεταναστών. 

Πράγµατι, µετά την εγκατάλειψη της ιδέας των εθνικών πολιτικών µετανάστευσης 
που µε διάφορους τρόπους συνέπλεαν µε την λογική της «µηδενικής 
µετανάστευσης», η Ευρωπαϊκή Ένωση διαµορφώνει σταδιακά ένα νέο κοινό πλαίσιο 
άσκησης µεταναστευτικής πολιτικής, οι αρχές της οποίας είναι οι εξής:[13] 

  

  Ολοκληρωµένη διαχείριση των µεταναστευτικών ροών, η οποία θα 
εξισορροπεί τις εισόδους για ανθρωπιστικούς και οικονοµικούς λόγους,          
καταπολεµώντας την παράνοµη είσοδο, ειδικά δε την είσοδο διαµέσου   των 
παράνοµων κυκλωµάτων. 

  ∆ίκαιη µεταχείριση των υπηκοων τρίτων χωρών που ζουν και          
εργάζονται σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

  Συνεργασία µε τις χώρες προέλευσης για την ρύθµιση των  µεταναστευτικών 
ροών. 

  Μακροπρόθεσµη επιδίωξη ύπαρξης κοινής πολιτικής αναφορικά µε το       
πολιτικό άσυλο. 

Έτσι η προοπτική ανάπτυξης µιας ευρωπαϊκής µεταναστευτικής πολιτικής θα πρέπει 
να αφορά τουλάχιστον τις παρακάτω πλευρές του µεταναστευτικού φαινοµένου, 
όπως[14]: 

  Τη διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε τα δέκα νέα κράτη-µέλη η         
οποία θα ευνοήσει τα µεταναστευτικά ρεύµατα προς τις χώρες της       Ένωσης. 

  Την οικογενειακή συνένωση η οποία αποτελεί την σηµαντικότερη   µορφή 
µεταναστευτικής εισροής στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

  Το ζήτηµα των πολιτικών προσφύγων, η σοβαρότητα του οποίου από          τις 
αρχές της δεκαετίας του 1990 καθιστά επιτακτική την ανάγκη για µία     ενιαία 
ρύθµιση του φαινοµένου. Η ενιαία αυτή ρύθµιση µπορεί να      αφορά τη 
συµφωνία σχετικά µε τους κανόνες που διέπουν την υποδοχή      των προσφύγων 
και των αιτούντων πολιτικό άσυλο, την εναρµόνιση και   την εφαρµογή των 
κανόνων αυτών καθώς και τη δηµιουργία σε      ευρωπαϊκό επίπεδο ενός ειδικού 
ταµείου παροχής οικονοµικής βοήθειας    στους πρόσφυγες. 



  Το ζήτηµα των οικονοµικών µεταναστών, το οποίο απαιτεί ένα        
καθορισµό και έναν επαναπροσδιορισµό των στόχων, µε την έννοια του     
συγκυριακού ή µόνιµου χαρακτήρα κάλυψης των αναγκών της αγοράς      
εργασίας από το µεταναστευτικό εργατικό δυναµικό. 

  Την κοινωνικο-οικονοµική ένταξη των µεταναστών η οποία απαιτεί πολιτικές 
(απασχόληση, επαγγελµατική κατάρτιση, κοινωνική        προστασία, εκπαίδευση 
µεταναστών) οι οποίες αφορούν τόσο τους µετανάστες, όσο και τις κοινωνίες 
υποδοχής. 

  την οργάνωση και λειτουργία των εκπαιδευτικών θεσµών, µε την έννοια     ότι 
η εκπαίδευση αποτελεί µαζί µε την οικογένεια, βασικό παράγοντα       
κοινωνικοποίησης. 

  Την συνεργασία µε τις χώρες αποστολής των µεταναστών, µε την έννοια    της 
παροχής οικονοµικής βοήθειας, µε σκοπό µακροπρόθεσµα να  εκλείψουν οι 
συνθήκες που ευνοούν τη µετανάστευση καθώς και µε τον έλεγχο της παράνοµης 
µετανάστευσης και της µετακίνησης προσφύγων. 

Στην κατεύθυνση αυτή, η µετανάστευση περισσότερο θ’ αποτελεί λειτουργική 
συνιστώσα της ευρωπαϊκής αγοράς εργασίας και λιγότερο ως στοιχείο 
προσαρµοσµένο στις βραχυχρόνιες ανάγκες της διεθνοποίησης της παγκόσµιας 
οικονοµίας. Έτσι, κατ’ αυτόν τον στρατηγικό προσανατολισµό η Ευρωπαϊκή Ένωση 
θα αποµακρυνθεί από τις πολιτικές «Ευρώπη – Φρούριο» για τους εντός και εκτός 
της Ένωσης µετανάστες και θα προσεγγίσει αυτές που θα την καταστήσουν ένα 
σηµαντικό πόλο της διεθνούς αγοράς εργασίας µε δυνατότητες εσωτερικής 
(ευρωπαϊκής) και διεθνούς κινητικότητας. 

Επιπλέον, ένας τέτοιος στρατηγικός προσανατολισµός των πολιτικών µετανάστευσης 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση συνάδει και µε τις αποφάσεις του Συµβουλίου Κορυφής των 
15 αρχηγών κρατών στο Τάµπερε της Φιλανδίας (15/10/99) οι οποίες έθεσαν τις 
βάσεις εφαρµογής «του τρίτου πυλώνα της Ευρωπαϊκής Ένωσης», της χάραξης 
δηλαδή µιας κοινής ευρωπαϊκής πολιτικής για τα θέµατα µετανάστευσης πολιτικού 
ασύλου και δικαιοσύνης. 

Σήµερα τέσσερα χρόνια µετά τις αποφάσεις του Τάµπερε και µε την ένταξη δέκα 
νέων χωρών στην Ευρωπαϊκή Ένωση καθώς και σε συνδυασµό µε την αρνητική 
αξιολόγηση της πολιτικής της «µηδενικής µετανάστευσης» των τελευταίων 
δεκαετιών, η ελληνική προεδρία (Α΄ εξάµηνο 2003) µέσα σε µία «συγκρατηµένη 
συµπεριφορά» κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την χάραξη µιας κοινής 
ευρωπαϊκής πολιτικής, έχει επεξεργασθεί και διατυπώσει τις εξής θέσεις για θέµατα 
µετανάστευσης[15]: 

         Ισοµερής καταµερισµός δαπανών µεταξύ των κρατών-µελών. Η 
συµβολή του ευρωπαϊκού προϋπολογισµού για ζητήµατα 
µετανάστευσης και ασύλου κρίνεται µείζονος σηµασίας για την 
Ελλάδα. Θεωρεί ότι η αντιµετώπιση ενός συλλογικού προβλήµατος 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης από τις χώρες όπου εκφράζεται η 
µεγαλύτερη πίεση προϋποθέτει συλλογικότητα σε όλες τις πτυχές, άρα 
και στο χρηµατοδοτικό ζήτηµα. Η Ελλάδα υποστηρίζει ότι τα κράτη-
µέλη πρέπει να συνεισφέρουν για θέµατα που τους αφορούν, 



ανεξάρτητα αν οι σχετικές δράσεις εκτελούνται στο έδαφος της δικής 
τους χώρας. ∆ιαφαίνεται µάλιστα για πρώτη φορά ότι το ζήτηµα του 
ισοµερούς καταµερισµού δαπανών (burden – sharing) αρχίζουν να το 
συζητούν τα κράτη-µέλη. 

         Ενιαία διαχείριση εξωτερικών συνόρων, µε την συγκρότηση 
ευρωπαϊκής µεθοριακής φρουράς. 

         Παράνοµη µετανάστευση διαµέσου της θαλάσσης, για την 
αντιµετώπιση της οποίας η Ελλάδα θεωρεί αναγκαία την ανάπτυξη 
συστήµατος παρακολούθησης, ελέγχου και ανταλλαγής πληροφοριών 
κρίνοντας απαραίτητη τη θέσπιση συστήµατος κοινής 
χρηµατοδότησης αυτών των πρωτοβουλιών. 

         Καταπολέµηση της λαθροµετανάστευσης και συνεργασία µε τρίτες 
χώρες. Η Ελλάδα συµφωνεί µε την παροχή οικονοµικοτεχνικής 
βοήθειας για την ανάπτυξη των απαραίτητων δοµών σε τρίτες χώρες 
έτσι ώστε να περιοριστεί η λαθροµετανάστευση. 

Ο κεντρικός προσανατολισµός των προαναφερόµενων θέσεων επικεντρώνεται στην 
ανάληψη ευρωπαϊκών πρωτοβουλιών διαχείρισης των εξωτερικών συνόρων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, αντιµετώπισης της λαθροµετανάστευσης και ισοµερούς 
καταµερισµού των αναγκαίων δαπανών µεταξύ των κρατών-µελών. 

Έτσι, στο πλαίσιο µιας προοπτικής ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει ανάγκη τους 
µετανάστες[16] για να αποφύγει τη µείωση του εργατικού της δυναµικού, τα δεκαπέντε 
κράτη-µέλη θα πρέπει, µεταξύ άλλων, και για τα εξής θέµατα[17] της µεταναστευτικής 
πολιτικής στην Ευρωπαϊκή Ένωση να αποφασίσουν:  

  Ριζική αναµόρφωση της νοµοθεσίας που διέπει το πολιτικό άσυλο. 

  Θεσµοθέτηση ελάχιστον αρχών και απαραβίαστων κανόνων, έτσι ώστε      να 
αποφευχθεί το «asylum shopping». 

  Σαφή ερµηνεία (σε νοµικό κείµενο) των όρων «πρόσφυγας»,           
«µετανάστης» και «οικονοµικός µετανάστης». 

        ∆ιαδικασία εισόδου υπηκόων τρίτων κρατών στην Ευρωπαϊκή Ένωση        
(ενιαία ασφαλή πρότυπα θεωρήσεων εισόδου, βίζας, κλπ). 

  ∆ηµιουργία ευρωπαϊκής µεθοριακής φρουράς (µορφή, χρηµατοδότηση,      
αρµοδιότητες). 

  Βελτίωση των κεκτηµένων της Συνθήκης Σέγκεν (επιχειρησιακή     
συνεργασία, κοινά προξενικά γραφεία, δηµιουργία βάσης δεδοµένων για            
τις θεωρήσεις κλπ). 

  Καθορισµό των υποχρεώσεων και της υλικής βοήθειας που πρέπει να        
παρέχουν τα κράτη-µέλη σε όσους φθάνουν στα σύνορά τους ανεξάρτητα από το 
λόγο που τους ανάγκασε να εγκαταλείψουν την  πατρίδα τους. 



Στον βαθµό που για τα προαναφερόµενα θέµατα υπάρξουν σχετικές  αποφάσεις, αυτό 
θα αποτελεί, στις νέες συνθήκες της Ευρωπαϊκής Ένωσης των 25 κρατών-µελών, την 
ένταξη µίας σταδιακής µετάβασης προς την κατεύθυνση της ευρωπαϊκής πολιτικής 
και κοινωνικής ρύθµισης των σύγχρονων µεταναστευτικών ρευµάτων. 

  

4. Συµπεράσµατα – προτάσεις  

Οι σύγχρονες εξελίξεις των µεταναστευτικών ρευµάτων στην Ελλάδα και την 
Ευρωπαϊκή Ένωση επηρεάζονται σηµαντικά από τις πολεµικές επιχειρήσεις στο Ιράκ 
καθώς και από την διεύρυνση της Ευρωπαϊκή Ένωσης σε 25 κράτη-µέλη, κυρίως της 
Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης. 

Ειδικότερα, οι επιπτώσεις της εισροής των µεταναστών, κατά την δεκαετία του 1990, 
στις µεταβολές του πληθυσµού στην Ελλάδα είναι σηµαντική, εξαιτίας της συµβολής 
τους στην φυσική αύξηση του πληθυσµού η οποία οφείλεται κυρίως στην νεανική 
πυραµίδα του αλλοδαπού πληθυσµού[18].  

Όµως, όπως αποδεικνύεται[19] η µετανάστευση στην Ελλάδα αποτελεί καθοριστικό 
παράγοντα αποφυγής µιας µελλοντικής µείωσης του συνολικού πληθυσµού και 
συµβολής στην κάλυψη των αναγκών της αγοράς εργασίας αλλά σε καµία περίπτωση 
δεν µπορεί να αποτρέψει την µελλοντική µείωση του πληθυσµού σε ηλικίες εργασίας 
καθώς και τη διεύρυνση της δηµογραφικής γήρανσης του πληθυσµού της Ελλάδας. 

Παράλληλα, η είσοδος των µεταναστών στην ελληνική αγορά δεν συνοδεύτηκε από 
σοβαρές απορυθµίσεις στην αγορά εργασίας και την ελληνική κοινωνία γενικότερα. 

Στο επίπεδο όµως της ελληνικής οικονοµίας, όπως αποδεικνύεται[20], η απασχόληση 
των µεταναστών επέτρεψε, στον βαθµό που την αφορά, την αναβολή αντιµετώπισης 
διαρθρωτικών προβληµάτων, αφού η αύξηση του προϊόντος της χώρας δεν 
συνοδεύτηκε από την αύξηση της ανταγωνιστικότητας των διαφόρων οικονοµικών 
δραστηριοτήτων. Η σταθεροποίηση της σχέσης αλλοδαπού εργατικού δυναµικού µε 
την αγορά εργασίας της Ελλάδας, συσχετίζεται µε την απώλεια ευκαιριών 
αναδιάρθρωσης της ελληνικής οικονοµίας. 

Έτσι, είναι δυνατόν να διατυπωθεί η πρόβλεψη ότι η στασιµότητα αναδιαρθρωτικών 
διαδικασιών στην παραγωγική διάρθρωση και το τεχνολογικό επίπεδο αρκετών 
τοµέων οικονοµικής δραστηριότητας στην Ελλάδα, ανανεώνει την ζήτηση για 
ανειδίκευτη και φτηνή εργασία και εποµένως για µεταναστευτικό εργατικό δυναµικό 
που έρχεται στην Ελλάδα σε συνθήκες που οδηγούν σε σηµαντικό βαθµό στην 
παραοικονοµία[21]. 

Σε µία τέτοια προοπτική απαιτείται οι πολιτικές ρύθµισης της προσφοράς να 
συνοδεύονται από πολιτικές ρύθµισης της ζήτησης µεταναστευτικού εργατικού 
δυναµικού, προκειµένου να µη παρατηρηθεί διάσταση επιδιώξεων και πραγµατικών 
οικονοµικών εξελίξεων. 



Γι’ αυτούς ακριβώς τους λόγους η µεταναστευτική πολιτική πρέπει να αποτελεί µέρος 
της αναπτυξιακής πολιτικής και της πολιτικής εργατικού δυναµικού, µέρος του 
οποίου είναι και οι µετανάστες[22]. 

Βέβαια, η µεταναστευτική πολιτική στην Ελλάδα δεν έχει αυτή την αναπτυξιακή 
διάσταση. ∆ιακρίνεται περισσότερο από µία διάσταση νοµιµοποίησης µεταναστών 
(797.093 άτοµα, Μάρτιος 2001) που απογράφηκαν στην Ελλάδα, η ανταπόκριση των 
οποίων σ’ αυτήν την ασκούµενη µεταναστευτική πολιτική είναι θετική, ενώ η 
κεντρική και η περιφερειακή διοίκηση καθώς και η τοπική αυτοδιοίκηση που 
υλοποιούν την µεταναστευτική πολιτική δεν έχουν επιτύχει υψηλά επίπεδα 
αποτελεσµατικής λειτουργίας και εξυπηρέτησης των µεταναστών[23]. 

Όµως αξίζει να σηµειωθεί, ότι στο πλαίσιο της προοπτικής, ότι η µετανάστευση στην 
Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση των 25 κρατών-µελών, θα εξακολουθήσει να 
αποτελεί ένα βασικό παράγοντα των δηµογραφικών εξελίξεων, απαιτείται να 
διαµορφωθεί στις νέες συνθήκες (υπερεθνικός χαρακτήρας της µετανάστευσης, 
δυνατότητα ελεύθερης διακίνησης των πολιτών στο εσωτερικό της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης) µία ευρωπαϊκή µεταναστευτική πολιτική. 

Εποµένως, η Ευρωπαϊκή Ένωση καλείται να µετακινηθεί από τις εθνικές πολιτικές 
προς την κοινή ευρωπαϊκή µεταναστευτική πολιτική, επιλέγοντας το µοντέλο που θα 
την χαρακτηρίζει. 

Έτσι, στο πλαίσιο µιας προοπτικής ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει ανάγκη τους 
µετανάστες για να αποφύγει τη µείωση του εργατικού της δυναµικού, απαιτείται να 
καταλήξει σε αποφάσεις οι οποίες θα σηµατοδοτήσουν την έναρξη µίας σταδιακής 
µετάβασης προς την κατεύθυνση της ευρωπαϊκής πολιτικής και κοινωνικής ρύθµισης 
των σύγχρονων µεταναστευτικών ρευµάτων. 
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